

马云正式卸任集团董事局主席

张勇接棒,阿里完成新型合伙人机制升级

■劳动报记者 陈宁 摄影 王陆杰

实际上,马云退休的消息早在一年前就已经正式确认了——2018年的9月10日,马云以“教师节快乐”为题发布一篇公开信宣布:一年后的9月10日,他将不再担任阿里巴巴集团董事局主席,这一职务由现任集团CEO张勇接任。马云当时表示,除了继续担任阿里巴巴合伙人和为合伙人组织机制做努力和贡献外,“我想回归教育,做我热爱的事情会让我无比兴奋和幸福”。

不过,阿里方面已经重申,马云这次卸任并非退休,他依然是阿里巴巴一号员工,并且马云仍是阿里巴巴集团董事会成员。

董事局主席将由张勇接任

9月9日,在辞职前一天,马云回到滨江园区看望老同事。据媒体“报道”,马云将拿不到这个月的全勤奖。鉴于马云同志最后一天下午3:40即离开工作岗位,根据公司考勤管理规定,对马云同志作旷工半天,扣发当月全勤奖的处理。鉴于马云同志未到65周岁提前退休,退休津贴按65%发放。不过从半开玩笑的口吻中,可以窥见外界对这位阿里巴巴创始人的关注。

马云今年55岁,卸任后,将由张勇接替。在昨晚杭州举办的阿里巴巴20周年庆祝晚会上,马云、张勇之间也上演了一场交接仪式,就像2013年5月淘宝10周年晚会上,马云在一场摇滚版的《我爱你,中国》表演后,宣布卸

昨天,是一年一度的教师节,也是阿里巴巴成立20周年,也就是在昨天,阿里巴巴集团创始人,55岁的马云将正式退休,宣布卸任阿里巴巴集团董事局主席一职,并交接给阿里CEO张勇。据悉,马云将继续担任阿里巴巴集团董事会成员,直至2020年阿里巴巴年度股东大会。之后,他还将继续担任“阿里巴巴永久合伙人”。



任阿里CEO。

在阿里巴巴20周年庆祝晚会上,马云登台致谢。他紧闭双眼,似有泪意,在晚会现场演讲时说,“今天不是马云的退休,而是制度传承的开始。不是一个人的选择,而是制度的成功。谢谢阿里的努力,让我们有今天,谢谢大家。”他表示,15年前,阿里巴巴决定要活到102岁。很多人把愿景当口号、当标语。阿里巴巴要相信走到102年,首先要自己信。马云还称,要去发现、培养并支持新团队。

阿里完成企业制度升级

资料显示,在2015年成为阿里CEO后,张勇将成为马云之后同时担任CEO和董事局主席的第一人。此前张勇在接受采访时表示,他担心的不是接班马云,而是如何抢在其他人之先重造零售业,用自己的新业务杀死现有业务。

据阿里巴巴方面表示,马云辞去阿里巴巴董事局主席是“马

云深思熟虑,认真准备了10年的计划。”据介绍,阿里巴巴已经构建合伙人机制,来解决规模公司的创新力问题、领导人传承问题、未来担当力问题和文化传承问题,以制度和人、文化的结合,让公司得以健康持续发展。

马云此前通过公开信表示,阿里巴巴已经“有足够的自信和能力”迎接董事局主席的交接,这也标志着阿里巴巴完成了从依靠个人特质变成依靠组织机制、依靠人才文化的企业制度升级。

马云在信中说,要继续传承“让天下没有难做的生意”这个伟大的使命,就需要更多马云、数代阿里人去为之奋斗,“我们创建的新型合伙人机制,我们独特的文化和良将如潮的人才梯队,为公司传承打下坚实的制度基础”。

将重新投身教师队伍

至于马云在辞去董事局主席后的动向,恐怕他仍会是个“大忙人”。

从十八罗汉到西湖论剑,从秘密打造淘宝网到完胜eBay易趣,从创立支付宝到成立蚂蚁金服,从天猫双11到淘宝造物节……回顾其商业生涯,马云身上有很多身份,老师、创业者、企业家、中国首富、联合国数字合作高级别小组联合主席。

不过,马云最“中意”的还是“马老师”的身份。事实上,近一年内,马云以阿里巴巴董事局主席身份出面次数明显减少,企业运作已逐步交托于张勇。而他的活动身份更多是马云公益基金会创始人、乡村教师代言人、浙商总会会长、联合国数字合作高级别小组联合主席等。

马云曾这样描绘自己的退休生活——自己最后还是回到当老师这一行,未来会把所有精力和想法都放在教育上。马云1984年考入杭师大外语系英语专业,毕业后做了6年老师。“我做老师能得心应手,而且也是性格决定的,我对很多东西充满好奇和想象。”马云说,“我进入商界完全是误打误撞,本来就想玩两年,没想到一搞搞了20年。”

A股再迎重磅利好

外汇局取消外资“限购令”

本报讯(劳动报首席记者叶赞)昨天,国家外汇局发布公告称,为贯彻落实党中央、国务院关于推动形成全面开放新格局的重大决策部署,进一步扩大我国金融市场对外开放,经国务院批准,国家外汇管理局决定取消合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度限制。

国家外汇局方面表示,此次全面取消合格境外投资者投资额度限制,是国家外汇局在合格境外投资者外汇管理领域的又一

重大改革举措。今后,具备相应资格的境外机构投资者,只需进行登记即可自主汇入资金开展符合规定的证券投资,境外投资者参与境内金融市场的便利性将再次大幅提升,中国债券市场和股票市场也将更好、更广泛地被国际市场接受。

此次取消合格境外投资者投资额度限制时,RQFII试点国家和地区限制也一并取消。国家外汇局方面表示,取消RQFII试点国家和地区限制,有助于进一步便利境外投资者投资境内证

券市场,提升我国金融市场开放的深度和广度,欢迎符合条件的全球各地境外机构使用境外人民币开展境内证券投资。

外资是中国股市、债市引入长期投资资金的重要组成部分,合格境外投资者投资额度的取消将进一步便利外资投资中国金融市场。今年以来,外资加速“扫货”A股和人民币债券,北向资金合计净流入A股超过1200亿元;债市方面,境外机构已连续18个月增持中国债券,8月末境外机构在我国国债市场中的占比进一

步上升至8%,在我国债券市场整体之中的境外占比则提升至2.29%,继续创历史新高。

此次彻底取消投资额度限制,无疑对于吸引外资投资中国金融市场是重大利好,不仅可以通过吸引外资进入推动指数上涨,也对股市“去散户化”有助推动作用。

中信证券研究所副所长明明表示,取消合格境外投资者投资额度限制是金融开放政策的进一步落地,更加便利外资机构在境内的投资。所以,对于整个金融开放是一个非常大的支持。

宝钢优化无取向硅钢产品结构

本报讯(劳动报记者邵未来)随着新能源汽车、变频空调等行业领域的高速发展,对其配套的驱动电机和压缩机用高牌号无取向硅钢片的需求大幅增长。为满足市场增量需求,宝山钢铁股份有限公司拟对上海宝山钢铁基地的无取向硅钢产品结构进行调整优化。拆除现有1#中低牌号无取向硅钢线,新建6#高牌号无取向硅钢线及配套设施。

无取向电工钢作为用量最大的软磁材料之一,主要用于电力产生和应用整个产业链的两端,制造电磁转换旋转电机核心部件—铁心用关键材料。小到风扇、微波炉等家电,大到风力发电机、轨道交通、新能源汽车、无人机,凡是有电机的领域就有无取向电工钢。

从2010年新能源汽车上市,此后每年新能源汽车产量达到50%以上的年增长率。数据显示,新能源汽车驱动电机用钢量需求2019年将突破10万吨,2025年将超过40万吨。

据悉,高等级无取向硅钢又被誉为钢铁产品中的“工艺品”。世界上只有为数不多的钢厂掌握核心技术,高等级产品长期大量依赖进口。宝钢自最初引进了中低牌号无取向电工钢生产工艺技术及成套产线后,经过潜心十余年研发、学习,自主集成新产线,实现了高效高牌号无取向电工钢产品的产业化,一举扭转了长期以来由于国内硅钢生产及装备技术落后于人的局面。

8月份猪肉价格同比上涨46.7%

超市加大进口猪肉比例 价格快速上涨得到遏制

本报讯(劳动报记者邵未来)国家统计局昨天发布了8月份全国CPI和PPI数据。上个月,全国居民消费价格同比上涨2.8%,全国工业生产者出厂价格同比下降0.8%。

从环比看,CPI上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。其中,食品价格上涨3.2%,涨幅扩大2.3个百分点。食品中,猪肉

供应偏紧,价格上涨23.1%,涨幅比上月扩大15.3个百分点。受中秋节临近和消费替代影响,鸡蛋、牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格上涨2.0%—5.9%。

从同比看,CPI上涨2.8%,涨幅与上月相同。其中,食品价格上涨10.0%,涨幅比上月扩大0.9个百分点;非食品价格上涨1.1%,涨幅比上月回落0.2个百分点。食品

中,猪肉价格上涨46.7%,涨幅比上月扩大19.7个百分点;鲜果价格上涨24.0%,涨幅回落15.1个百分点;牛肉、羊肉和鸡肉价格涨幅在11.6%—12.5%之间。

在食品中,最受消费者关心的还是猪肉价格。根据农业农村部信息中心发布的监测数据显示,2019年第35周(8月26日—8月30日),16省(市)瘦肉型白

条猪肉出厂价格总指数的周平均值为每公斤35.63元,同比去年已增长92.3%。

国务院参事室特约研究员姚景源指出,8月份以来,国家发改委、农业农村部陆续出台了一系列保障猪肉供应的调控措施,再加上持续加大猪肉进口数量,至今年末,我国猪肉价格快速上涨趋势将有望得到遏制。